

DH19950067C1

【紐約時報十三日訊】調查全美博士班素質的最全面評鑑報告，十二日公佈。哈佛、史丹福和柏克萊加州大學仍然在學術品質方面，維持前茅的地位。但是一些公立院校和非長春藤院校也力爭上游，比上次一九八二年的評鑑，進步很多。這份評鑑報告可以被學生用來挑選最適合自己的博士學位教育，以及被作為資助研究所的依據，學校的管理人員和教授們可以從報告中得知各學系的學者素質，學術能力，包括多少年可以拿到博士學位，女性和少數族裔學生的比重等多種資料。

此一費時四年完成的調查報告「美國研究博士學位」是由國家研究會主持進行的。它評鑑了兩百七十四所大學（其中一百五所私立、一六九所公立）的三千六百三十四種博士課程。全國八千名教授參與評鑑工作，調查重點是學術品質、教育的有效性和該系與前五年水準的比較。

報告中有幾項令人驚異的發現，例如耶魯大學哲學系博士班的地位從一九八二年全國排名第十八，降到一九九三年的全國第五十九名。同期間，亞特蘭大愛莫瑞大學的法文系博士班從四十二名升為十五名。明尼蘇達州大的化工系博士班比麻省理工學院的還要好。是全國最好的化工博士班。另一項令人驚異的發現是柏克萊加州大

學雖然從一九九〇至九三年的預算被削減百分之十一，可是它開的三十六個博士課程中有三十五個名列全國十大之列，比全國任何學校都多。同樣財務緊縮的洛杉磯加州大學，有十三個博士課程名列全國十大。洛杉磯加大是全國公立學校中的前五名之一。

評鑑報告的主持人說，大學生在挑選學校時應該不要看由「美國新聞與世界報導」所編的每年整體大學排名，而應該注意挑選合適的系所。這個評鑑報告不像其他商業機構的評鑑，完全不考慮學費和最合算的價值，它只嚴格地根據學術名聲，出版數量，修畢年限和其他學術標準來評鑑。

一九九二年美國授予博士學位的人數達到三九七五四人，是歷年來最多的一次。這本厚達七百四十頁的報告包羅萬象，據一名主持人宣稱，「像個金礦一樣」。

柏克萊加大鋒頭健 州五項課程排前十

但是另一人則勸告，不要簡單地把名列前茅的系所加起來，就以為可以得到整體學校的學術地位，因為一些有特殊專長的學校，如加州理工學院會被這種算法扭曲。可是柏克萊加大校長田長霖仍然深受評鑑結果鼓舞。他說以比例來說，柏克萊加大的優異成績顯示該校最佳師資和對最高標準的不懈追求。總體而言，這個報告強調的是學生不應該追求最佳整體大學的名聲，而應該追求最佳的系所，以及最適合自己研習的環境。（相關新聞另見「美西新聞」版）